

茅台之窗

这里的山路十八弯——茅台地区运输条件的变化

■本报记者 樊瑛 张建忠 组稿

在山高林秀的茅台镇,因为酒香飘万里,让世界无数崇尚酒文化的人向往。随着发展的日新月异,新老替换,飞过岁月的风霜,这弯弯的山路把藏在深闺的茅台酒送出高山。醇香清雅的风城里,流淌着几代茅台人的记忆。在引进与输出之间,将中华酒文化的魅力展示给了全世界。

通往仁怀县城只有一条不足10米宽,崎岖不平,黄土铺成的盘山公路,工人驱赶着装满高粱的马车在山路上行走着,来来往往,这条路被碾压出两道深深的小沟。茅台人在泥泞中跋涉,走出沟壑,不断前进。多年以后,这条路满了深深浅浅脚印的路,变成了纵横交错的交通水泥道路,构成了茅台的血脉和骨架,推动着茅台酒大踏步迈向世界各地。

这些工人要到几十公里外的三合乡、鲁班乡、甚至更远的习水等去收运红高粱、小麦。山路狭窄,工人打赤足、穿草鞋,拉着装满车的粮食,快步前进,挥汗如雨,木车与坑洼的道路碰撞,发出隆隆巨响。细碎的时间里,人拉着车走过一道道弯曲的山路,在风雨中艰难前行,茅台酒从未停下“走出去”的步伐,那蜿蜒的山路环绕着大山,诠释了坎坷曲折的美丽。

随着生产规模不断扩大,茅台酒原料需求量增加,茅台酒厂将仁怀县牛车队的50多辆牛车接收过来运煤运粮。崎岖的山路上,总能听到阵阵清脆的牛铃声。牛车队驮着粮食,穿行在青山绿水之间,这深深的车辙诉说着茅台在引进与输出之间的故事。吃苦耐劳的茅台人,行走在时光中,靠双手“驮”出了未来幸福生活,把茅台酒“驮”出了这个偏远小镇。

为了保证茅台酒的生产,同年,在牛车队的基础上又增加了马车队。“哒哒、哒哒……”不紧不慢的马蹄声,仿佛像山间里的美妙动听的音乐。一匹匹马儿,笨重的平板车,在套马杆的连接下,马车就成为了拉粮车。工人扶着马车,牵着马绳,吆喝着马儿,伴随着小曲儿,穿山涧、越沟渠、马车队浩浩荡荡,当他们经过山头,在映衬下,成为茅台镇一道靓丽



●茅台镇到仁怀县城的盘山公路



●1959年,运输途中的人力车队,人力车运粮



●1959年,运粮中的马车队



●1958年,茅台酒厂第一次购进苏联制造的嘎斯牌汽车用于运输



●如今,已建成运营的遵义茅台机场



●如今,中枢到茅台的高速公路

风景,留下一声声清脆的鞭声。马的脚步踏出了时光的脚印,车轮滚滚留下了斑驳辙印,烙印在茅台人的记忆中。

两位工人顺着轨道,向煤槽口滑出来的木煤车推着,嘴里默契的喊着:“一二,一二,一二……”一步一个脚印,每一步都记录着推车工辛勤付出的汗水。煤车推走后,煤槽口的取钩师傅又将另一叉道上的空煤车推到井

口,挂上铁钩,然后向绞车房发出信号,又缓缓地启动木轮车送入井口,这些煤炭被送往茅台酒生产厂房用于烤酒。周而复始,正是茅台人在煤海深处谱出灿烂辉煌的华丽篇章,燃烧着这段蜿蜒曲折的激情岁月。

高粱成熟的季节,工人把收来的高粱、小麦装满麻布袋,排着队伍,肩挑手抬,将一袋袋高粱、小麦运到木轮车上。看到圆饱满的珍

珠般的粮食,搬运工脸上洋溢着对新一年茅台酒生产的期许。粮食转移到运粮车上后,马车、牛车、人力车响成一片,飞奔在山间小路上,尘土飞扬,一派热火朝天,喜气洋洋的景象。几个小时后,这些粮食将源源不断地输送入茅台仓库内。此后,每一粒粮食将流经茅台匠人的手中,开启它的“时光之旅”。

货车后厢里,这堆堆“小山”在几位工人麻溜的配合下,扛了下来,车厢旁边放一架破旧的倾斜木梯,装满粮食的袋子借由平滑斜面的梯子下来,重压下的“卸货神器”发出“吱呀呀”的响声。茅台人肩中有粮,心中不慌,稳稳扛起的粮袋子,是茅台酒的希望。

装满茅台酒的汽车正在崎岖不平的山路上行驶着。为了便于茅台酒运销外地,1958年,茅台酒厂开始陆续购进苏联制造的“嘎斯”牌汽车。对于身处沟壑遍地的茅台酒来说,可以走出深山,走到更远的地方去。这是茅台酒美好的“希望”,是即将到来的“曙光”。

岁月更迭,时光雕刻的山路也悄然换上了新装。现在的茅台镇对外交通已与数条高速公路链接。寻觅茅台人所走过的足迹,那些岁月长河里的山间小路,历经的无数个春秋,充满希望地向前延伸着。喇叭声代替了马蹄声,木车轮吟唱的时光已经成为历史。茅台酒带着华夏古老文明的深邃,带着中华民族的礼仪,经历了从步履维艰的山路到连接南北的高速公路,漫漫征途,散播着东方神秘的魅力和芳香。

“轰隆隆……”随着一架飞机轰鸣声划破天空,2017年10月31日,茅台机场正式通航,赤水河上空架起了空中桥梁,茅台人期待已久的“飞天梦”终于实现。山清水秀间的茅台镇插上了腾飞的翅膀,逐步向更远更高的台阶迈进,茅台酒香溢满五洲大地,拉近了世界与茅台的距离。

深邃的车辙,将每一寸蕴含着坎坷与艰辛的“路程”都写在了一代代茅台人的努力中。每一次蜕变,都在坎坷的路上踩出坚实的印记。这里的山路十八弯,这里的茅台人艰苦奋斗,勇往直前,让茅台酒在走出去的漫漫长路上不断发光、发亮。



余姚市经信局:培训绩效管理实现人企共赢

■袁孝冲 报道 朱明东 摄影

“随着经济社会的不断发展和进步,人企共赢已成为现代企业所追求的一种健康、理想的发展态势。如果企业想达成目标,那就必须掌握目标管理与绩效管理的原则、方法和技巧,使员工的个人目标和企业的经营目标完美地统一起来,这样才能激发员工最大的工作潜能,才能真正形成企业与员工共同发展的双赢格局。”浙江余姚市经信局企业发展科科长喻志军在11月5日的中小企业绩效管理培训开班动员会上,向来自市内的100多位企业总经理及相关人员管理者强调了此次讲座的必要性。

此次培训由余姚市经信局主办,宁波弗瑞德企业管理顾问有限公司承办,邀请国内知名的企业绩效管理实战专家授课。课程站在企业商业成功的制高点,详细解构期望为客户提供哪些方面的价值,如何聚焦这些价值,形成独特的经营要素,如何通过战略解码将这些经营要素分解成一项项价值创造的活动,层层解码为组织和个人的绩效目标,并通过绩效管理体系的有效实施实现预期的经营目标。

据了解,宁波弗瑞德企业管理顾问有限公司是一家专业从事企业管理咨询与辅导、企业培训与人才中介、两化融合管理体系辅导、软件开发与销售等业务的咨询机构,曾获得浙江省2018年度优秀管理咨询与培训机构荣誉称号,列入宁波市经信委、人社局培训合作机构,宁波市经信委重点推荐企业管理咨询机构,国家工信部认定的“国家级”两化融合管理体系贯标咨询机构。受余姚市经信局委托,已多次承办了为企业赋能而致用的培训班。

浙江省诚信经营示范单位

专栏主持人:魏东 电话 13858158920

武义县誉丰装饰工程有限公司

武义县誉丰装饰工程有限公司成立于2017年,是一家专业从事门窗装饰工程施工、设计的企业。经营范围包括装饰工程的设计、施工;铝合金门、窗的设计、制造、加工、销售;安装、维修;户外休闲用品、日用金属制品、机械零部件的制造、加工、销售等。公司在施工过程中不断积累经验,在保证系统安全可靠,符合国家有关规范的前提下,努力为用户优化设计方案、降低投资成本,深受社会各界用户和业内人士的信赖和好评。

宁波世锦楼宇科技有限公司

宁波世锦楼宇科技有限公司是一家集设计、销售和系统工程服务于一体的高新技术企业,产业涵盖暖通、电气、能源、智能、机电一体化五大领域,涉及热回收空气处理机组、暖通工程、电气工程、环境及工艺改造、自动化及系统工程等销售、安装及维护保养。公司持之以恒地探索、创新与实践,不断取得产业结构的优化升级;以绿色建筑机电一体化设计服务整合商为企业使命,注重绿色与科技并重,舒适与节能平衡,力求为每一位客户创造完美的享受和体验。

建德市莫家龙门塘家庭农场有限公司

建德市莫家龙门塘家庭农场有限公司成立于2015年,是一家主要销售蛋类、禽类等农产品的生态养殖农场,拥有自主品牌——钢先牌土鸡蛋。经营范围包括茶叶、山茶籽、水果、蔬菜种植,初级食用农产品销售等。农产交通便利、环境宜人适合家禽等养殖、绿色环保。纯天然的生态环境,无任何污染。曾获得浙江省绿色环保单位、浙江省诚信家庭农场、浙江省优秀家庭农场等荣誉。专注家禽养殖事业,给人们带去更多健康和美味。

浙江泽明影视广告有限公司

浙江泽明影视广告有限公司是一家集策划、设计、制作、安装、维护于一体的专业化标识标牌公司。公司专业设计制作各种标识标牌、滚动灯箱、信报箱等,通过严谨的工艺流程精心制作,生产工艺严格按照ISO9001标准执行。公司拥有一批经验丰富的高素质标识标牌设计人员以及资深标牌安装工程人员。现有自行研发各种标识模具三百多种,各类产品具备款式全、质量好、价格适中、新产品开发快等特点,是标识行业的知名企业。

嘉兴星凯汽车服务有限公司

嘉兴星凯汽车服务有限公司成立于2019年,是具有现代化水平的集汽车修理、汽车美容、汽车销售、配件营销等为一体的汽车服务公司。经营范围包括机动车维修;代办汽车上牌服务;汽车(不含二手车)、汽车用品、汽车零部件的销售等。地处嘉兴市经济技术开发区,地理位置优越,市场潜力大。公司具有先进的维修设备,先进的维修技术,完善的维修服务。为广大顾客提供全方位、一条龙、优质配套的各类汽车品牌服务。

舟山市精劲博腾机械设备有限公司

舟山市精劲博腾机械设备有限公司成立于2017年,是一家以塑胶机械设备为主的集机械设备及其配件

生产、销售于一体的设备生产公司。我们拥有专业的技术人才、专业的生产设备及生产车间、专业的机械设计制造及全套的成型工艺,以满足每一位客户的需求。公司以客户至上为宗旨,以回馈社会为己任,不断提升产品的性能,及时迅速地把握行业的全新动态,坚持产品的高品质和高性能。

杭州声能科技有限公司

杭州声能科技有限公司是由浙江清华长三角研究院杭州分院投资设立,与浙江大学农业与生命科学学院共建病虫害防控研究中心,以农业植保绿色防控为服务宗旨,拥有核心知识产权,集研究、开发、生产、服务为一体的现代农业科技企业。秉承“绿色防控 智能植保”的理念,植根长三角军民融合产业园,为我国生态农业提供创新性的系统解决方案。公司茶园虫害声光物理精准防控系统已在湖南、福建、浙江、江苏和山东等省近万亩茶田区推广使用,取得了显著的经济和社会效益。

义乌市启程缝制设备科技有限公司

义乌市启程缝制设备科技有限公司由创建于2010年的义乌市启程缝纫设备商行进行改制而来。是一家专业代理经销国内外知名自动化智能缝制设备及配件的集售前、售中、售后服务于一体的销售公司。公司与浙中地区大部分的服装、内衣、箱包、家纺、汽车用品以及休闲用品等优秀企业建立了良好的合作关系。提供专业的缝前、缝中、缝后的裁剪、缝纫、吊挂生产系统整烫、智能仓储等智能设备一体化服务,是浙江省内经营规模、售后服务体系较为完善的公司之一。

杭州政立物业管理有限公司

杭州政立物业管理有限公司为三级资质物管企业。公司拥有一支高效的管理精英团队,实施ISO9001:2000版国际质量管理体系标准,制定了一整套严格的管理制度和操作规程,努力营造安全、文明、整洁、舒适、充满亲情的服务氛围。多年来,积累和形成了管理服务多元化物业的成功经验和管理特色,可为开发商和业主提供代理销售、房屋转让、出租等业务,以业主为中心开展全方位的物业管理服务。同时也为各个管理处设备的维护和保养提供全方位的维护和保障。

杭州富阳新塔劳务有限公司

杭州富阳新塔劳务有限公司成立于2019年,是一家以建筑劳务分包为主、工程施工为辅的综合性劳务公司。主要提供挖机租赁服务,种类齐全。经营范围包括土石方工程、道路基础工程、绿化造林工程、市政公用工程、公路工程、建筑装修装饰工程、水利水电工程、园林绿化工程、园林古建筑工程、钢结构工程、机电设备安装工程、建筑幕墙工程、环保工程、输变电工程施工;工程机械设备租赁等。公司架构合理、管理科学、专业工种齐全,尽力满足客户不同需求。

杭州浙杭物业管理有限公司

杭州浙杭物业管理有限公司是一家提供物业管理、保洁服务、石材保养、物业保洁管理团队输出、物业/保

洁管理培训、绿化养护、零星工程维护等的专业公司。公司拥有丰富的经验管理人员,以高标准、严要求,星级酒店的服务标准培训所有员工;不断引进新设备与技术,提高工作效率;先进的“8S”规范管理模式,提供更优质服务。公司始终秉着“做专业的清洁、更好的保养、更高的品质、更信赖的企业”不断创新实践。

浙江梦心农业开发有限公司

梦心公司成立于2017年,公司研发、种植、生产、加工、销售、储运于一体新型农业公司。引导美德日高科尖端智能技术管理与生产,农产品深加工的专业管理人才。自成立以质求存,以信求展,不断开拓进取,把技术创新作为企业发展的源动力,倡导安全环保,以满足国内外客户和消费者满意,坚持惠利,共同发展的原则,以诚信为己任,为客户提供优质的产品与服务,敬请各界人士合作。

桐庐金勤建材有限公司

桐庐金勤建材有限公司成立于2016年8月17日,注册地位于浙江省桐庐县春江路1365号,主营:钢材、钢筋、扎筋加工,建材(含砂石,无堆放),合作项目:建筑工程、房产、工地。公司一直以“以人为本,开拓创新”的宗旨,积极引进新人才、开发新技术,凭借科学的管理模式不断的优化产品与服务,为建筑市场提供高效的产品与服务!可靠品质及贴心服务,已成为中国市场的口碑企业!

杭州利昊建设有限公司

杭州利昊建设有限公司是一家集建筑、室内外装饰设计、工程施工、配套建设等一站式服务的综合性企业。业务涵盖建筑工程、室内外装饰设计、消防机电、钢结构、土石方等领域,公司技术实力雄厚,具有丰富管理经验的团队和高素质的专业化施工队伍。先进的生产机械、检测、施工等设备,实现了施工生产现代化,先后承揽过的多项工程质量得到了社会各界的广泛赞誉。未来公司将恪守“质量第一、客户至上”的服务宗旨竭诚为社会各界提供优质服务。

慈溪市嘉锐通风设备有限公司

慈溪市嘉锐通风设备有限公司成立于2017年,是一家专业通风设备制造生产企业。专业生产螺旋风管、共板法兰、冲孔法兰、风量调节阀、多叶排烟口、送风口、板式排烟口、消声静压箱、屋顶通风器、外气口、减振吊钩、角铁法兰、铝合金风口、ABC塑钢风口等产品。成立以来,秉承“高品质、优服务”的宗旨,竭诚为客户提供高品质的产品以及优良的服务。

浙江绿叶企业有限公司

浙江绿叶企业有限公司是一家集研发、设计、生产、加工、经销批发于一体的综合型私营有限公司,12年来专注雨伞的设计与研发。发展多年来,建立了专业的外贸产品生产流水线、小伞流水线、大伞流水线以及帐篷生产线等多条正规化生产线,设置严格的质量检测中心、完善的售后服务中心,以及合理的价格体系。主要生产各种广告伞、太阳伞、帐篷、高尔夫伞、沙滩伞、儿童

伞、折叠伞、淑女伞、POE伞、直杆伞等系列产品。

浙江钱杭建设有限公司

浙江钱杭建设有限公司是一家专业施工总承包公司。目前,已发展成为一家具有海内外共6家分公司,两个构件生产加工基地的集团化公司。已完工及在建项目遍布海外50余个国家和地区。目前,公司具备钢结构专业承包二级、装饰装修二级、结构加固等专业承包资质,专利技术十余项,AAA诚信企业等荣誉。年营业额逾5亿人民币,为国家创汇创收,受到政府领导的褒奖与肯定。钱杭建设和成员企业将以立足杭州为本,面向全国,拥抱世界的胸怀,为客户提供最大价值。

浙江大安环保科技有限公司

浙江大安环保科技有限公司始以“倡导绿色生态科技,推动农业健康可持续发展”为己任。旗下“艾森苗”品牌肥料,以鸡粪、羊粪为主原料,添加蘑菇菌棒、秸秆等有益功能菌群,经深度发酵腐熟后,具有微生物功能性、易吸收、的特点。公司拥有独立肥料检测部门及有机肥试点果园基地,健全的质量保证体系和先进的检测手段为保障,以确保生产出质优、价廉的好肥料。主营项目涉及羊毛污泥及其他有机污泥处理;有机垃圾、生活餐厨垃圾、田间林间废弃、畜禽粪便处理等。

杭州煌伟市政工程有限公司

杭州煌伟市政工程有限公司成立于2013年,主要从事各种类型的市政工程、园林工程、房屋建筑及土石方工程等设计、施工。经营范围包括设计、施工;水利工程、环保工程、消防工程、地基与基础工程、钢结构工程、体育场地设施工程、玻璃幕墙工程、土石方工程、园林景观工程、园林绿化工程、市政公用工程、建筑工程、室内外装饰装潢工程、城市雕塑工程、城市道路照明工程、机电设备安装工程、膜结构工程、水暖管道工程、防腐保温工程、公路工程等。

湖州饰享设计装饰工程有限公司

湖州饰享设计装饰工程有限公司是一家集建筑装饰装修设计、施工、材料配送、售后服务于一体化的装修公司。公司自成立以来一直秉承“以质量求生存,以信誉求发展”的经营理念,坚持以客户的需求和满意为核心,以“诚信”为宗旨,本着“崇尚自由,追求完美”的设计理念,以规范化的管理、专业的设计、科学优质的施工,周到全面的服务为每一个客户量身定制全新、优雅、舒适的居家生活、文化空间。

杭州臻力建筑工程有限公司

杭州臻力建筑工程有限公司是一家专业从事建筑工程、钢结构工程、幕墙工程、室内外装饰工程、园林绿化工程的设计及施工的建筑企业。拥有先进的配套机械设备,完善的管理制度,保证施工过程中的效率和安全,使施工过程严格有序,在有限工期内,高质、高效完成的承建工程屡获省、市级荣誉。臻力立志为客户提供安全、优良、有效、热情的服务,以不断创新的专业技术和产品来回报社会。